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【核心结论】

※ 调查显示，消费者每月日常消费支出前两项为服饰和餐饮； ※“产品价格调整”和“促销活动”最能影响消费者购买买决策；

※ 74%的消费者上网主要购买服装，其次是话费及虚拟产品； ※ 52 . 8%的消费者认为“网络销售产品存在假冒、仿造等现象”。

老百姓在吃穿上最舍得花钱

调查显示，5成以上消费者每月主要为

服饰(76%)、餐饮(72 . 6%)、食品(70 . 4%)、化妆

品(51%)、烟酒水果(50 . 2%)买单。可见，消费

者最舍得为“吃穿”花钱，这也是每逢节假

日济南各大餐馆和服装卖场人满为患的

原因。

价格对消费行为有决定性影响

消费者表示，影响消费计划最主要的

因素是“产品价格调整”(59 . 4%)、“促销活

动”(57 . 6%)、“广告、明星代言”(50 . 9%)、“亲

朋推荐”(49 . 8%)和“试用体验”(45 . 8%)。从中

可以看出，价格依然是拉动消费的主导因

素，而作为消费者了解商家降价促销活动

的渠道，广告是商家营销不可或缺的一环。

此外，日益盛行的口碑营销和体验式营销

也应作为商家吸引消费者的重要手段。

买服装、交话费是网购主要目的

调查显示，74%的消费者上网主要购买

服装，这一近年来新兴的消费习惯对服装

实体店形成了不小的冲击。而上网交话费

也成为众多手机用户的方便之选，调查中，

58 . 2%的消费者选择上网购买话费及虚拟

产品，其次是鞋帽箱包、数码产品和化妆

品，而消费者对于网上选购酒水和保健品

则表现得较为谨慎。

半数以上消费者对网购缺乏信任

虽然目前网购成为一种主要消费形

式，但这种形式也存在诸多问题。调查显

示，52 . 8%的消费者认为“网络销售产品存

在假冒、仿造等现象”，占受访者半数以

上；4成左右的消费者认为网购商品存在

质量问题、网购售后服务缺乏有效性、网

购可能泄露个人隐私等问题。可见，网络

销售的各项法律法规和监管亟待完善，网

购若想消除消费者的不信任感，仍需假以

时日。
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